

茶语山庄和它的女主人

□ 峡山

茶语山庄全名叫润博茶语山庄。润博是公司名称，全称是重庆润博农业开发有限公司。茶语山庄是公司所在地，也是一座集吃住玩乐、体验农活、休闲度假功能于一体的农家乐，舒适民宿地。

提到润博茶语山庄，就会想到冲泡的茶叶和金银花，就会想起餐桌上可口的豆花和蛋花，就会想起在四面山度假区对面山林里，212国道1399公里处，还有这么一个环境优美、自然清新、美食可口，有经历有故事的地方。

山庄坐落于江津区柏林镇，紧邻贵州习水县。海拔1042米，山林茂密，云雾缭绕，空气清新，气候凉爽，四季皆宜，更是夏日避暑佳地。这里，“脚踏两省界，鸡鸣两省闻”，南来北往人，方便自由。

在这里住，简单、朴实、舒适、方便。38间客房，80个床位，可供150人用餐和开会。山林里的大院，高负氧离子催眠。想住一个月，包吃住1800元，吃得香，睡得甜。

在这里吃，家常菜，农家饭，食材地道，味道新鲜。餐桌上开满花：豆花、蛋花、炒腰花、炒菜花，还有烧白粉蒸肉，肉片干菌汤……都是管不住嘴的美味，挡不住的诱惑。那一道道记忆中很喜爱的佳肴，宁愿吃胖了再减肥。

在这里耍，网络电视、投影歌台、观景平台、棋牌垂钓、乒乓球台、健身器材。还可以露天烧烤，茶叶、蔬菜采摘等农事体验。闲暇时邀约三五朋友小聚，和一二知己谈天说地，轻轻松松的安排，开开心心的感受。还可以相约家人，体验宁静的慢生活，享受天然氧吧，放松心情，充分地享受大自然给人们带来的惬意。内容比较丰富，喜欢就选择。

10年前，我调研金银花种植基地，到过茶语山庄。那时就认识这山庄的女主人——润博公司总经理罗晓梅。



茶语山庄 峡山 摄

梅。近些年也到过这里两三次，都是匆匆忙忙，吃个饭就离开了。今年夏天在四屏镇避暑，老同学老朋友相邀，又来到茶语山庄。而且，这次呆的时间较长，一整天。上午到达后，在烈日下参观了山庄的变化。新修了一幢房子，旧房也作了适当改造，院内环境也更好了。大门口墙上增加了江津区柏林镇供销社和重庆市江津区柏胜农村综合服务社有限公司的挂牌。我在停车场外的公路上，拍摄了几张山庄大门照片，认真阅看大门处润博公司和创始人的简介栏。想到是不是应该更多地了解一下罗晓梅的创业情况呢。

下午，与忙碌中偷闲的罗晓梅闲谈聊天。中途，她时而接电话，时而又回电话，与对方谈业务上的事情。但也算较多时间的交谈了，听她讲了不少创业发展的故事。

她高中毕业后去海南打工，1995

年从海南返乡创业。以后成立润博公司，经营茶叶、金银花，逐步建设和完善了这个宜人的山庄。20多年奋斗，她始终坚守着强烈的信念，为家乡面貌的改变作贡献。凭着热血赤诚将青春闪光的好年华都奉献给了柏林山乡。从平凡的事做起，干出了令人赞扬的成绩，成为江津区返乡创业先进个人，全国巾帼先进标兵。

目前，种植经营着80多亩金银花，每年生产干花2000来斤。茶叶、果蔬120亩，产干茶2000多斤。茶叶品牌为会龙雪芽和四面银针。金银花和茶叶销售不错，价格也稳定，收入较可观。

她还在双福国际农贸城旁边，开设农副产品配送中心，为机关、企业配送蔬菜水果等。在江津老城区小西门租赁100多平方米门面，开设富硒茶、金银花和高山农副产。销售富硒茶、金银花和高山农副产。

与“燕子夫妇”的奇缘

触过燕子了。这次，我又接触到燕子还是有些惊喜。

没有想得过多，我的心里有了主意：这对“燕子夫妇”既然看中了我的寝室，我一定要留住它们，支持它们，爱护它们，为它们在这屋里能够安心生活提供方便。

就这样，我准备与这对“燕子夫妇”开启一段不同寻常的相处。同时，我也想通过与“燕子夫妇”这段特殊经历，更进一步地了解我们人类的好朋友——燕子。

顿时，我对被子上、床上、地上散落的这些脏东西也不是想像那样反感了。

我把脏的东西打扫了，脱下外套、裤子就钻进被窝里，想看看燕子一会儿回来不。

不一会儿，一只燕子真的从窗外飞进了屋里。刚一进来，它可能见势不对，立刻就飞到了窗外。

我感觉燕子很谨慎，与它接触需要动静小点儿。

为了最大限度地给“燕子夫妇”提供方便，我决定进出时动静更小些。临时拿来一个水桶套上垃圾袋作垃圾桶，接它们排的粪便。同时，我去买些一次性的桌布，把床、桌子、椅子全部盖起来，如果被粪便弄脏了及时更换，最大限度地解决屋内的卫生问题。

第二天中午，我吃过午饭，轻轻地打开房门。也许声音还是大了点，我一只脚刚跨进屋里，巢穴中的两只燕子就急冲冲地飞了出去。

我心里想：“看来自己进出屋子的动静还要小一点。”我也发现，它们的巢穴已经筑得像模像样了。

当天晚上，我在单位值班。10点半过后，我轻轻地打开房门，没有开灯，轻手轻脚进屋拿了洗漱用品到室外完成

洗漱，悄悄地摸到床上躺下休息。

也许是“燕子夫妇”睡着了，它们好像一点没有察觉到我到寝室里来睡觉了。一整夜，我没有听到燕子发出的任何声响，也没有发现跟平时不一样的情况。

3月24日，我又到寝室里午休。进屋后一会儿，“燕子夫妇”回来了。我明显地感觉到，它们好像习惯了这个家的环境了。

4月1日，星期六，我值班。此前几天，我外出学习，没有到寝室的，也不知道现在寝室的的具体情况。午饭后，我进寝室时“燕子夫妇”不在。屋里除了燕子巢穴正下方的垃圾桶里多了一些粪便外，其他的跟几天前基本没有变化。我感觉“燕子夫妇”还是很“自觉”的，没有想像的那样不讲卫生。

在床上躺着，我很快睡着了。半睡半醒间，我听见了好几回“燕子夫妇”欢叫的声音。

为了减少对“燕子夫妇”的干扰，我白天很少到寝室里休息。晚上值班，我也在办公室呆到11点左右才到寝室里睡觉。

4月10日的中午，我想到寝室里看看“燕子夫妇”近况如何？当我打开房门，一只燕子马上飞向了屋外，另一只燕子的整个身子扑在巢穴里一动不动。

“难道燕子在孵小燕子了？”我心里泛起了嘀咕。

4月11日晚，天空中，电闪雷鸣，风雨交加。第二天上班路上，我心里在想“燕子夫妇”是否受到了昨夜春雨的惊扰？早饭后，我到寝室里去看了一趟，并没有感觉到“燕子夫妇”的异样。

4月28日是今年五一节放假前最后一个工作日。吃过午饭，我到寝室里看看。打开房门，靠窗的地上有几块鸟蛋

我们在山庄时，她正好收到快递送来的金银花小苗。她说，由于去年高温干旱持续时间长，干死了一些金银花，现在要选苗补栽上。不能让金银花衰退，而要金银花永远盛开。

罗晓梅是勤奋的。给我的印象就是奋斗永远在路上。不畏艰辛，不惧困苦，不知疲倦，永远奋发进取。

罗晓梅是乐观的。岁月给了她很多挑战，但她把挑战当机会，笑对人生，一路前行。

罗晓梅是豁达的。在疫情防控的时候，她的山庄是备用的疫情隔离点。她说，都没有谈过费用，那些在一线的人这么艰苦，我也应该作出些贡献才对。人不能斤斤计较，而应开明大度，尽可能承担一些社会责任。

罗晓梅是成功的。她的成功不仅体现在公司发展和收入增加上，而且体现在收获了众多信任上。她是江津茶叶协会副会长，柏林商会副会长，江津区柏林镇农村供销社负责人。她把信任转化成为担当和责任，努力做好相关工作，在乡村振兴中继续作出新贡献。

我们在山庄时，碰上几拨在这里长住避暑度假的人们。他们分别来自沙坪坝、大渡口、江津城区等不同的地方。当问及感觉如何时，他们异口同声讲到，这地方好呵，空气清新又凉快，住起方便饭菜香，而且吃住在内一个月才1800元，可以说十分值得。

虽然，茶语山庄环境和条件不是最美的，但是朴实无华恰恰是它的美好。山庄的女主人也不是很富的，但她的追求和奋斗却是难能可贵的。

一个平平常常的山乡山庄，带给平平常常的客人们开心舒畅。一个平平常常的女经理女主人，能以平平常常的热情和在平凡中坚守的执着给人以创新创业的榜样。这就已经让人感动了，创业者永远会受人尊重。

记住吧，在江津柏林镇渝黔交界处国道旁的山林间，有一个受人喜欢的茶语山庄。

壳。仔细一看，地上三四枚蛋壳，每一块就是一个蛋的一半大。顿时，我心里明白了，“燕子夫妇”孕育的小燕子已经出壳了。

5月4日，五一节放假回来上班第一天，我迫不及待想到寝室里看一看燕子的情况。打开房门，屋里两只燕子一边鸣叫，一边飞出了窗外。此时，我发现燕子巢里还有燕子尾巴露出在巢外。那应该是小燕子的尾巴。

一会儿，一只燕子飞回来了。这只燕子停在巢穴正上方，巢里顿时热闹起来，三四个“小精灵”伸着长长的头颈，张着大大的嘴巴，发出稚嫩的声音。那声音像一曲童声小合唱，美妙的声音唱响了整个屋子。

安静舒适的环境对小燕子的成长也很重要。我打算尽量少到寝室，让“燕子夫妇”一家尽情享受快乐幸福的“天伦之乐”。

后来一段时间，我到寝室的次数又少了。直到5月15日中午，我打开寝室门，四只燕子扑打着翅膀在屋里飞，好像是小孩在“珊珊学步”。看到地上、墙上新留下的点点印记，我想像到了它们在屋里“闹”得有多欢。

6月3日，我再次到寝室时，发现屋里的燕子只有两只了。一只燕子卧在巢穴里，另一只静静地站在日光灯罩的一端。

“是不是四只小燕子飞走了？”没有专门研究过燕子生活习性的我也不明白是什么情况。

6月12日，我外出学习一周。6月19日一大早，我来到单位后就去打开寝室的房门，等了很久，发现没有一只燕子飞回来。

燕子是不是都飞走了？我站在窗前，望着窗外宁静的天空，心中默默地祝福“燕子夫妇”一家。此刻，我脑海中想到了一首顺口溜：慈音有情化作缘，魂牵梦萦记心间。同一屋檐三四月，浓情厚意亦难。

情系头道河

□ 罗安会

江津四面山头道河，海拔千米，有宽阔的湖面，连绵不断的森林，有山水泉林石为一体的景观，让人品味。我对头道河的记忆是深刻的，可分三个阶段：初识头道河；开店头道河；安家头道河。

初识头道河，我一辈子难忘。

50年前，我下乡不久，公社派我到头道河出差。这是我第一次走进头道河。那时，头道河显得十分遥远，交通闭塞，住宿困难，我被安排到山民的木屋中。这晚住宿，我终生难忘的……

去头道河，每天早上一班车，7点钟从县城出发。我搭上一辆又旧又老的客车，这车真怪！喇叭不响，周身都在响。车子启动就听到“启启啞啞”的摇晃声。车像蜗牛一样行驶在弯弯曲曲的土路上，凹凸不平的泥石路面将车摇晃得很厉害。“蜗牛”气喘吁吁，走走停停，沿途乘客上上下下，分摊着颠簸之苦。“蜗牛”爬行到蔡家镇吃午饭，全车人下车“放风”。然后再爬山，当车缓慢行驶在悬崖峭壁时，让人心悬，车到头道河，已是夕阳西下。

头道河原始、古朴，当地人称它夹皮沟。那时，头道河没有街，四周都是高山瀑布泉水和茂密的森林，特别是二台的丹霞地貌岩石，真得可爱。

天色近黄昏，头道河仅有伐木场、招待所、供销社、一家饭馆和楼上的旅馆，还有几十家原住山民的房子散落在龙潭湖边，人烟稀少。

此时，夹皮沟炊烟袅袅……旅馆客满，我便被安排住在木屋里。木屋是独立的山民单间，盖的是杉树皮，房顶上长满杂草，松鼠时不时在木屋顶上活动。木屋空荡荡的，只有一架木板床，床上有一床又黑又重的老棉絮，散发出淡淡的霉味；桌子上放个竹壳水瓶，一个土碗，旁边一盏煤油灯，水还有温度，给人被冷落的感觉。

黑黢黢的头道河静下来了，山沟里几盏煤油灯忽明忽暗，此刻能听到的是：狗吠声、虫鸣蛙叫声，森林发出的林海涛声。夜静了，一切显得宁静自然。

随着生活水平不断提升，环保意识增强，四面山头道河也在变化中。自从保护生态环境以来，四面山成为森林自然保护区，游客开始到四面山旅游，头道河、龙潭湖、望乡台、洪海湖、水口寺，珍珠滩被打造为风景旅游点。此时，我下海经商当起了个体工商户，我瞄准了四面山的发展前景，于是我走进了头道河。我在离龙潭湖不到300米的地方开办了一家宾馆，由于经营得法，效益可观。

后来，四面山经努力，从4A级景区蝶变为5A级景区。

头道河有得天独厚的自然优势，植被茂密，夏天凉爽，负氧离子丰富。头道河这块福地，引来了一拨又一拨的建筑开发商，引来了老年人到这儿安营扎寨。我虽然是城里人，早就被这儿的好山好水吸引住了，为此，我走进头道河，在头道河买了避暑房安家，过起了悠哉游哉的“山民”生活。

头道河变了，龙潭湖变了！一条高速公路直通头道河。头道河层层叠叠的避暑房依山而建，这儿成了游山玩水、康养休闲的好地方。

头道河、龙潭湖，情有独钟地方，我深深地爱上了……

执意要走（歌词）

□ 陈凯杰

我们曾经拥有的幸福小船
不知何时开始掀起了波澜
狂风暴雨，挣脱牵绊
小小的船，靠不了岸
孤单的漂泊为你期盼

我们曾经以为的天长地久
不知何时开始就有了裂口
现在的你，执意要走
小小的我，却无法挽留
无尽的彷徨涌上心头

我们好不容易走到了今天
难道你背弃了所有誓言
当爱受伤的时候
留下太多的遗憾
就让我埋在纷纷扰扰的红尘

□ 施崇伟

年少时并不懂端午节的由来，惦记的只是这一天的好吃好玩。

幼年条件差，只有到了逢年过节才能有甜点果品和肉香。端午节，所以成为孩童的翘盼。

节前一两天，母亲就从乡间采回了粽叶，洗净、晾干，泡上米，浸好豆，草木灰已在院子里飘散。母亲最常用饭豆或绿豆做馅料，再把一些红兰叶捣碎拌和。做出来的粽，豆香、米香夹着粽叶香，味道清醇，红兰渗渍的棕红色水润饰了疏俭的馅心。端午的餐桌，少有的丰盛。尖尖米粽，在筛箕里冒着香气，摆在餐桌正中。围绕着它，还有咸鸭蛋，被切分成均等的小瓣摆成花样，汗菜奢侈地加了猪油，只有这个日子母亲才舍得；一大盆豆角，撑着饱满的颗粒……

不等粽子冷却，我已急不可待把手伸向那些尖角。像是被热气所烫，其实是被父亲扯住了手臂：“等等爷来！”当捻着山羊胡的爷爷坐上餐桌上位，一场端午盛宴揭幕在欢声笑语里……

童年端午节的另一场盛事，是公社组织划龙舟。热烈壮观的欢腾场景，胜于过年。

老家有条慕江河，流过乡场的碧波连着十来个村庄。麦浪刚刚翻过，公社一年一度的龙舟竞赛，在河里又卷起另一轮波浪。

清晨，壮汉们起得比出工还早。村里准备了一大筐玉米棒子和窝窝头，以及一坛子烈性高粱白酒来犒劳。把肚皮塞得圆圆，烧酒还兼有化妆功能。栽秧犁田的好

端午情怀

手粉墨登场，头挽白头巾，腰系黄绸带，雄纠纠气昂昂从村头出发了。妇女们三三两两，尾随在队伍后面，指着人群中自己的汉，脸上满是光彩。孩子们追到爹面前，摸着木浆舍不得放下。

大河两岸，南边从沙沱子到紫尾子，北岸从汪家湾到竹林园，收割后的麦地挤满人头。万众目光聚焦于坊口码头一字排开的龙舟。“大庄”“红星”“同心”“菜坝”，写着村庄名字的旗帜在船头飘扬。船未发，哨未响，两岸已在喧哗。当此岸有人吼出了自己村庄的名字，对面用更大的声音叫响着自己的村庄来应和。有的在叫，有的在唱，甚至还杂着骂声，相互骂过之后，两岸同时发出同一节奏的笑声，这俨然是龙舟赛前的“热身赛”。

终于听到公社干部在喇叭里吼叫：“比赛马上开始了！”全场顿时哑了，连母亲怀里热得大哭的奶娃子也懂事地停歇，甚至空气都在一瞬间凝固。

一声哨响，冲向当空烈日；四桨齐发，箭一般从岸沿发出。我的目光像是粘在“红星”旗的船上，虽然相隔很远，虽然他们穿着同样的布褂包着相同的头巾，我也能认出船上的每一个人。船头擂鼓的是队长戴安全，他的号令常响起于抢救和栽秧田间，此时更是全船的一颗神针；排在前头的石匠白二和船夫黄三，一个力大无比绰号叫“大树”，一个水性超常是远近闻名的“浪里白条”；排在后面的干人、黄角、巴子一群人，个个皆是农活好手，划船也当不在话下；压阵摆擂的老会

计郑玉炳虽长着一撮山羊胡，其实并不老，它威严、沉稳，小青年都惧着他。此刻，他手把长橹操控自如，摇摆有势，在平静的水面划开长长的波痕，船身凌波疾去，宛如表演水上杂技。

只嫌河面太窄，只叹赛程太短，只怪桨手太厉害，完全没有看过瘾，我的“红星”号已抵达对岸。戴队长甩掉手中的鼓槌，冲上岸去，观众早已让开一条向坡顶伸展的通道，他冲向老黄葛树下，拔下插在地里的红旗，他挥动着古铜的臂膀，奋力摇晃……

正午的阳光镀在欢腾的河水，初夏的徐风将雷动的欢呼吹向远方。长大了，长了知识。读过了屈原，理解了后人用粽子喂鱼表达怀念的理由。听闻一多先生说，端午节是古百越族举行龙图腾崇拜活动的节日。除了这些，我对端午的情怀，依然少不了童年记忆。